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ВІДГУК 
офіційного опонента, доктора наук з державного управління, доцента Надюка 

Зіновія Олександровича на дисертацію Клименка Олександра Сергійовича 

«Публічне управління сферою судово-медичних експертиз у системі охорони 

здоров’я в Україні», подану до захисту у спеціалізовану вчену раду  

Національного університету «Одеська політехніка» на здобуття ступеня доктора 

філософії з галузі знань 28 «Публічне управління та адміністрування» за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» 

1. Актуальність теми дисертації, зв’язок із науковими програмами, темами 

На шляху до формування правової та демократичної держави, що 

забезпечує дотримання основоположних прав та свобод особи, постає питання 

забезпечення ефективності та дієвості регулювання цього державного механізму 

із соціально орієнтованим вектором розвитку. У межах дисертаційної роботи  

досліджено процес організації державою умов проведення судово-медичних 

експертиз та наголошено на необхідності вдосконалення цієї важливої сфери, 

адже в її межах здійснюються дослідження та надаються висновки для 

забезпечення правосуддя незалежною, кваліфікованою та об’єктивною 

експертизою, яка повинна відповідати вимогам міжнародних стандартів та 

викликам сучасності. 

Можна погодитись з автором дослідження, що у процесі реформування  

сфери судово-медичної експертизи протягом її становлення поставали проблеми 

недостатнього фінансування, нестачі кваліфікованих спеціалістів та  
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неефективної комунікації і взаємодії між судово-медичними експертами та 

правоохоронними органами (с.3).  

 Підтримуємо також думку здобувача, що впродовж становлення системи 

здійснення судово-медичних експертиз найактуальнішим питанням було і є 

вирішення подвійності підпорядкування судово-медичної служби, що 

суперечить принципам судово-експертної діяльності та призводить до 

чисельних колізій, які існують у чинному законодавстві України (с.111). 

 Тому, сьогодні перед науковцями, що здійснюють дослідження у галузі 

публічного управління та адміністрування стоїть важливе завдання 

врегулювання питання підпорядкування і функціонування сфери судово-

медичних служб та розробки механізму її публічного управління  з метою 

формування її цілісності і незалежності в Україні, що й обумовлює актуальність 

дисертації О.С. Клименка, постановку мети роботи та завдань для її досягнення. 

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану науково-

дослідних робіт Національного університету «Одеська політехніка», а саме: 1) 

«Правове забезпечення реалізації економічних реформ (організаційно-правовий 

аспект)» (ДР 0116U005140), в якому автор визначив історико-теоретичні засади 

організації та проведення судово-медичної експертизи, зокрема дослідив 

розвиток судово-медичної експертизи як складової системи охорони здоров’я 

України, дослідив організацію, структуру та завдання судово-медичної служби. 

2) «Сучасні інновації в системі публічного управління в умовах глобалізаційних 

ризиків та кризових явищ» (ДР 01122U002247), в якому автор, як виконавець, 

опрацював та опублікував матеріали досліджень щодо сучасних інновацій в 

сфері публічного управління та адміністрування судово-медичних експертиз в 

Україні. А також дослідив інновації в світовому досвіді державного управління 

у сфері судово-медичних експертиз. 3) «Правове регулювання державотворення 

соціально-економічних відносин в Україні» (0122U002193), в якому автор, як 

виконавець, надав узагальнений матеріал відносно діяльності судово-медичної 
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служби, зокрема судово-медичних експертів під час їх проведення в умовах 

кризових явищ та запропонував інноваційні шляхи вдосконалення публічного 

управління та адміністрування сферою судово-медичних експертиз в Україні, 

що у подальшому було опубліковано.  

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації 

Аналіз змісту дисертаційної роботи і наукових публікацій О. С. Клименко 

дають змогу зробити висновок про те, що основні наукові положення, висновки 

і рекомендації, сформульовані в дисертації, відповідають такому виду 

досліджень. Належний ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх вірогідність забезпечені:  

– коректністю визначення об’єкту та предмету дослідження (с. 22-23), та 

професійним вирішенням автором низки завдань, що сприяло реалізації 

поставленої мети дослідження (с. 22), та адекватністю структурно-логічної 

схеми дослідження визначеній меті: кожен наступний розділ чи підрозділ 

органічно пов’язаний з попереднім і доповнює його. Логіка викладання 

матеріалу корелюється з предметом дослідження (с. 23) і обраними методами                        

дослідження (с. 23).  

Це дало змогу здобувачу сформувати підґрунтя з наукових підходів і 

концепцій, які покладено в основу його дослідження:  

- використанням широкої джерельної бази за темою дисертації і достатнім 

масивом аналітичних даних: список використаної літератури налічує 220 

найменування, з них 17 іноземними мовами (с. 201–231); дослідження базується 

на працях вітчизняних і закордонних науковців, що присвячені різним аспектам 

вивчення судово-медичної експертизи у сфері публічного управління, зокрема, 

у системі охорони здоров’я в Україні; 

– обранням методів дослідження, які дали змогу визначити основні етапи 

становлення та розвитку судово-медичної експертизи як виду судової 

експертизи (с.44-48); дослідити структуру та завдання судово-медичної 
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експертизи (с.66-77); проаналізувати сучасний стан та виявити проблеми 

публічного управління сферою судово-медичних експертиз (с.112-121); 

узагальнити зарубіжний досвід державного управління судово-медичною 

діяльністю (с.138-150); обґрунтувати напрями розвитку цілісної і незалежної 

мережі судово-медичних закладів в системі охорони здоров’я в Україні (с.180-

190); розробити механізм публічного управління системою судово-медичних 

експертиз, а також систему міжрегіональної мережі закладів державної 

спеціалізованої установи «Служба судово-медичної експертизи в Україні» 

(с.153;186); 

– досить поширеною географією та достатньою кількістю напрямів в 

апробації отриманих результатів на 8 міжнародних і національних науково-

практичних заходах. 

Для дисертації характерна системність та ясність викладення матеріалу. 

Автору притаманне вміння виділити суттєві моменти, чітка їх аргументація. 

Висновки дисертаційної роботи цілком обґрунтовані, коректні та логічно 

випливають з викладеного матеріалу.  

Розроблені та обґрунтовані автором положення, висновки й рекомендації 

мають практичне спрямування та можуть бути використані для подальших 

наукових досліджень і дискусій з проблемних питань публічного управління 

сферою судово-медичних експертиз. Висновки, сформульовані у дослідженні 

можуть бути застосовані під час реформування структурних перетворень 

служби судово-медичної експертизи в системі закладів охорони здоров’я, а 

також в навчальному процесі з підготовки за освітньо-професійними та 

освітньо-науковими програмами галузі знань «Публічне управління та 

адміністрування». 

Ознайомлення з текстом дисертації дає змогу констатувати актуальність 

вирішення автором поставлених наукових завдань в цілому, виокремлення 

найбільш гострих з них у межах предмета проведеного дослідження, а також 

наявність новизни їх наукового доробку.  
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3. Наукова новизна одержаних результатів 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні актуального 

наукового завдання – визначені теоретико-прикладних засад публічного 

управління сферою судово-медичних експертиз та запропонування 

пріоритетних напрямів формування цілісної і незалежної мережі судово-

медичних закладів у системі охорони здоров’я в Україні, зокрема впровадження 

механізму публічного управління сферою судово-медичних експертиз. 

Основні результати, що мають елементи наукової новизни, полягають, 

зокрема, у такому: автором дисертації уперше на рівні дисертаційних 

досліджень за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» 

обґрунтовано і систематизовано теоретичні і прикладні засади публічного 

управління сферою судово-медичних експертиз у системі охорони здоров’я в 

Україні та запропоновано визначення поняття «публічне управління судово-

медичною експертизою в системі охорони здоров'я» (с.59); розроблено механізм 

публічного управління системою судово-медичних експертиз (с.153-178), 

реалізацію якого пропонується здійснювати у визначених основних  принципах, 

методах та заходах з метою формування цілісної і  незалежної системи судово-

медичної експертизи. 

О.С. Клименком удосконалено основні функції організаційно-

управлінських засад судово-експертної діяльності з метою проведення судово-

медичних експертиз (с.84-85). Організаційно-управлінські засади спрямовані на 

забезпечення ефективності, незалежності, якості та надійності судово-

експертної діяльності. Вони визначають основи управління та функціонування 

державних спеціалізованих установ, що здійснюють судово-експертну 

діяльність, з метою забезпечення об'єктивності та довіреності експертних 

висновків у судових справах. 

Автором також удосконалено перелік принципів здійснення судово-

медичної діяльності в системі охорони здоров’я, до яких належать: 
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об'єктивність, незалежність, компетентність, науковість, нейтральність, 

етичність, достовірність (с.110-111).  

Дістали подальшого розвитку форми міжнародного співробітництва в 

галузі судової експертизи та аналіз зарубіжного досвіду державного управління 

судово-медичною діяльністю, а також напрями впровадження механізму 

публічного управління сферою судово-медичних експертиз в Україні, серед 

яких: розробка нової структури та впровадження змін (єдиної цілісної 

державної спеціалізованої системи закладів здійснення судово-медичної 

експертизи, з чіткою вертикаллю підпорядкування безпосередньо Міністерству 

охорони здоров’я України); впровадження судово-медичних послуг; оновлення 

способів фінансування; впровадження цифрових технологій та введення 

повного електронного документообігу; модернізації приміщень і оновлення 

медичного обладнання, поліпшення санітарно-гігієнічних умов праці; 

удосконалення кадрової політики у сфері судово-медичної експертизи (с.178-

191). 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 13 працях, у тому числі: у 4 статтях, 4 з яких у наукових 

фахових виданнях, 8 публікаціях у збірниках матеріалів науково-

комунікативних заходів та 1 – авторське свідоцтво на науковий твір. Кількість, 

обсяг та зміст опублікованих праць відповідають вимогам п. 8 Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової  

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). Усі отримані наукові 

результати дисертації опубліковані. Участь автора дисертації у публікаціях 

розкрито у списку публікацій. 
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5. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту та оформлення 

дисертації 

Оцінюючи в цілому позитивно подане до захисту дисертаційне 

дослідження, слід вказати на окремі дискусійні положення та висловити такі 

зауваження і пропозиції. 

1. У розділі 1 (п.1.1) дисертації автором досліджено історичний розвиток 

організації та проведення судово-медичної експертизи у системі охорони 

здоров’я України, визначено основні етапи становлення національної системи 

охорони здоров’я (с.35). На нашу думку, було б доцільним у цьому ж пункті 

дисертаційної роботи описати, таким же чином, етапи розвитку судово-

медичної експертизи в Україні. 

2. У розділі 1 (п.1.2) дисертаційної роботи автор надає визначення  

терміна «публічне управління судово-медичною експертизою в системі охорони 

здоров'я», що визначає процес організації та забезпечення державою умов 

проведення судово-медичних експертиз спеціалізованими установами з метою 

забезпечення їх ефективності, надійності та якості здійснення в системі охорони 

здоров'я» (с.59). Вважаємо доцільним також розглянути індикатори  

забезпечення ефективності, надійності та якості здійснення судово-медичної 

експертизи. 

3. Автором у розділі 2 (п.2.2) наведено аналіз бюро судово-медичних 

експертиз, які здійснюють свою діяльність в Україні (с.113-117), визначено 

особливості їх статутної документації. На наш погляд, такий аналіз доцільно 

було здійснити за допомогою схематичного зображення у вигляді таблиці із 

застосуванням необхідних критеріїв опису.  

4. У науковій новизні одержаних результатів, автор зазначає, що «набули 

подальшого розвитку»: форми міжнародного співробітництва в галузі судової 

експертизи (с.25). У п. 3.1 дисертації автор узагальнює міжнародний досвід, 

проте не виокремлює форми міжнародного співробітництва. 
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5. У розділі 3 (п.3.2) дисертаційної робити на Рис.3.1 у схематичному 

зображені механізму публічного управління системою судово-медичних 

експертиз (с.153), визначено основні складові механізму, зокрема зазначено, що 

до напрямів реалізації механізму належать: інституційні, організаційні, правові, 

кадрові, фінансові механізми. На наш погляд доцільно було б прописати їх 

зміст, ураховуючи сферу здійснення судово-медичної діяльності.  

Висловлені зауваження відтворюють творчий характер роботи, суттєво  

не впливаючи на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження 

О. С. Клименко, та характеризують значну складність досліджуваної 

проблематики. 

6. Загальний висновок. 

Подана на розгляд дисертаційна робота «Публічне управління сферою 

судово-медичних експертиз у системі охорони здоров’я в Україні» здобувача 

Клименка Олександра Сергійовича за спеціальністю 281 «Публічне управління 

та адміністрування» відповідає вимогам спеціальності 281 «Публічне 

управління та адміністрування» та вимогам п.п. 5 – 9 Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової  спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

12.01.2022 № 44 (зі змінами). Клименко Олександр Сергійович заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 281 

«Публічне управління та адміністрування». 

 

Офіційний опонент: 
доктор наук з державного управління, 

доцент, професор кафедри політології 

та публічного управління 

Волинського національного 

університету імені Лесі Українки 
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